● Bana Struzha oquan@ssnev

金融脱媒时代来临 银行迎来全新经营环境

□交通银行发展研究部

我国金融脱媒的大幕已经拉开,我国商业银行正面临全新的经营环境,商业银行有必要在经营理念、管理体制以及产品开发等方面展 开根本性的改革,以全新的姿态迎接金融脱媒时代的到来。商业银行必须最大限度地利用或创造内部优势和外部环境机会。通过经营理念 的创新,促进管理制度和产品的创新,积极应对外部环境带来的挑战。

金融脱媒,是指资金绕过商业银行等间接金融中介机构,直接由资金的供给方流向资金的需求方,从而降低商业银行等间接金融中介机构在整个金融体系中的重要程度。在国际上,金融脱媒业已成为经济发展的长期趋势。我们认为,目前我国商业银行正面临全新的经营环境,商业银行正面临全新的经营环境,商业银行有必要在经营理念、管理体制以及产品开发等方面展开根本性的改革,以全新的姿态迎接金融脱媒时代的到来。

金融脱媒已成为全球性的长期趋势

金融是经济的润滑剂。经济发展和金融发展的关系是相辅相成的。一方面,经济越发达,就越需要金融的支持;另一方面,发展了的经济也会为金融的进一步发展提供良好的市场环境,从而刺激金融的进一步繁荣。从国际角度看,由于发达国家密置资源的首要力量,在这种情况下,金融管制放松成为必然,各种提供直接融资的金融机构相继出现,同时大量直接融资的金融机构相继出现,同时大量直接融资的金融机构和继出现,同时大量直接融资的金融机构和继出现,同时大量直接融资的金融机构和继出现,同时大量直接融资的金融机构和继出现,同时大量直接融资的金融工具,也涌入市场,金融脱媒应运而

例如,20世纪后半期的美 国,由于金融管制放松,极大地 激发了金融创新的积极性,其中 金融创新的一个重要内容就是 金融机构的创新。在这种情况 下,美国存款类金融机构(含商 业银行和储蓄机构)的资产所占 比重呈现长期下降趋势。1960年 美国存款类金融机构资产占全 美金融机构资产总值的 57.9% (其中商业银行总资产占金融结 构资产总额的 40%), 而基金和 投资公司资产仅占 12.6%。1997 年基金和投资公司资产占比升 至 25.9%,而同期美国商业银行 资产占比则下降为23%。从这两

组数据可以看出,在上述期间,美国提供直接融资服务的非银行金融机构取得了长足发展。另外,从金融产品的规模看,2000年末,美国股票市值达到美国私人部门贷款余额的3倍,这也清楚地说明美国金融脱媒的迅速发展趋势。

金融脱媒不仅是发达国家 和地区金融发展的一个趋势,在 亚洲几个新兴工业国家的发展 也是如此。尽管这些国家由于金 融发展水平所限,商业银行仍然 是整个金融的主体组成部分,但 是,这些国家和地区的直接融资 增长速度迅猛,它们的股票市值 的增长速度都远远高于当地商 业银行资产的增长速度。例如, 在 1983-2004 年期间,股票市值 年平均增长率为26%,而同期银 行资产年平均增长为15%;我国 台湾地区也呈现类似的情形,其 股票市值年平均增长19%,而银 行资产年平均增长13%。

由此可见,随着经济发展、市场化水平提高和金融监管的逐步放松,金融脱媒已经成为金融发展的一个全球性趋势。

我国金融脱媒的时代已真正到来

自 20 世纪 90 年代以来,随 着沪深证券交易所的相继成立, 直接融资一度发展较快。但由于 我国市场环境、金融监管水平所 限,近年来我国直接融资比重出 现明显下降,2005年末我国股票 流通市值仅占 GDP 的 6%,远远 低于韩国和我国台湾地区在20 世纪 80 年代初 16%、54%的水 平。2003年,我国非金融部门通 过贷款融资的比率高达85%,通 过股票和企业债形式的融资仅 占不到5%的比重。可见,目前我 国直接融资的水平还相当低。然 而,金融脱媒作为市场经济发展 过程的一个必然产物,伴随着我 国政府相继出台的一系列支持 资本市场发展的政策措施,新的

融资工具不断推出,直接金融必

将在我国获得迅速发展,金融脱媒的时代已真正到来。具体来说,主要源于三方面原因:

1、我国经济市场化的不断 深入将推动金融脱媒发展

首先,随着我国经济市场化 的不断深化,市场机制将逐渐消 除信息不对称的程度,信息不对 称程度的降低有助于资金供求 双方的相互了解,从而摆脱高度 依赖商业银行等传统金融中介 的局面,促进直接金融的发展。 其次,经济市场化的深化,会导 致市场主体需求的多样化,传统 的单一信贷业务已无法满足这 些新兴的多样化需求,这也为富 有活力的直接金融机构提供了 市场空间。另外,经济的市场化 必将使经济的波动性更加显著, 出于规避风险的考虑,市场参与 主体更希望金融市场能够提供 更多的风险管理金融工具,这是 纯粹的间接融资所无法满足的。

从我国经济现实角度看,目前我国经明确了要建设具有中国特色的社会主义市场经济,市场在配置资源上将发挥主导作用,我国的政府职能也将进一步转鼓励非公有制企业改革,进一步鼓励非公有制企业的发展。在金融方面,我国的汇率市场化也相逐步近向市场化。所有这些的发展,金融脱媒必将成为长期发展,金融脱媒必将成为长期发展。

2、我国经济持续发展需要 直接融资迅速扩大

产业结构的升级和企业规模的扩大是经济持续发展的必然结果,而在这一进程中,直接融资可以更加高效率、低成本地满足新兴产业和大型企业的资金需求。进入20世纪90年代以来,我国经济年均增长8.5%,经济规模从1990年的世界第11位上升到2005年底的第5位。人均GDP从1564元上升到13985元。根据我国"十一五"规

划所设定的目标,2010年我国经济规模将上升到世界第3位,人均GDP将超过2750美元。在这种情况下,我国经济迫切需要进行产业结构升级,而直接融资的迅速发展将为经济发展提供长期的资金支持。

3、政府推动的制度性变革 将加快金融脱媒的进程

由于我国直接融资存在很多制度性缺陷,如股权分置、市场分割、结构失衡、过度审批、监管不力等方面,导致直接融资。到极大的抑制,而储蓄率持续高企。在这种情况下,企业融资的能过度依靠商业银行提供的险过接融资,从而使我国金融风险过分集中于银行体系。这不仅造成我国金融资源配置的低效率,也使我国金融体系缺乏分散内部风险的有效途径。

为了完善金融市场,化解金 融风险,十六届三中全会明确了 我国金融市场的定位,为直接融 资的改革和发展指明了方向。 "十一五"规划指出,要加快发展 直接融资,积极发展股票、债券 等资本市场, 稳步发展货币市 场。目前相关部门正在加紧实施 金融市场制度改革,其中包括解 决股权分置问题、鼓励大型优质 企业国内上市、改革发行和交易 制度、完善以市场为主导的产品 创新机制、形成价格发展与风险 管理并举的直接融资产品结构 等。这种政府推动的变革将进一 步促进我国金融脱媒的进程。

金融脱媒给我 国商业银行带来全 新的经营环境

随着我国直接融资渠道的 拓宽,金融脱媒将长期发展,这 将对商业银行传统的以资产扩 张和存贷款利差为主要利润来 源的经营模式带来巨大的挑战, 但同时也会给商业银行的业务 转型带来前所未有的机遇。

1、金融脱媒对商业银行传

统经营模式将带来长期的严峻

(1)优质贷款客户资源将迅

速流失。随着我国资本市场的发 展,我国大型优质企业可以更多 地通过发行股票和债券的形式 进行融资,这将使这部分企业对 商业银行信贷的依存度下降。同 时,质地优良的中小型企业可以 得到创业板和风险投资基金的 支持。由于创业板对上市公司的 要求比较宽松,一般没有盈利要 求,只要求企业有未来三年的业 务规划,对企业上市的最低市值 规定也较低。因此那些发展前景 好的中小企业往往可以通过创 业板筹集到发展资金,从而使商 业银行的客户资源出现进一步 的萎缩。直接融资规模的增加对 银行贷款有明显的替代效应。 2005年,公司短期融资券的发行 就对商业银行贷款业务形成强 烈冲击。由于融资券的发行实施 备案制,其准入和发行比一般企 业债券和银行贷款快,融资成本 也低,因此它对大中型企业具有 较强的吸引力。2005年累计发行 各种短期融资券 1424 亿元人民 币,相当于2005年全国各项新 增贷款 18273 亿元的 7.8%,人民 币新增贷款的 27%。

(2)金融脱媒对资产和客户 结构将带来深刻影响,对商业银 行的风险管理提出了更高的要 求。随着金融脱媒的深化,金融 市场的产品将日益丰富,市场收 益率也将不断提高,这将吸引大 量较为稳定的商业银行长期资 金来源投入资本市场的运作。由 于漏出效应的存在,虽然其中大 部分资金会以各种形式回流到 银行系统,但商业银行资金来源 的总量将不可避免地受到影响, 同时商业银行的负债结构也将 呈现出短期化的趋势。这将使商 业银行主要依靠短期资金来源 支持长期贷款发展的矛盾进一 步显现出来,资产和负债期限不 匹配的流动性风险将成为商业 银行经营过程中的主要风险之 一,商业银行必须采取更为有效 的工具和手段控制流动性风险

目前,我国商业银行贷款定价模式较为单一,在利率监管相对严格和金融脱媒特征并不显著的市场环境下,这种定价方式仍然可以适应业务发展的需要。但随着优质客户的不断分流,商业银行要增加贷款就必须加大对风险相对较大的中小企业贷款的投入力度,这就对商业银行贷款风险定价和信用风险控制能力提出了更高要求。

2、金融脱媒给商业银行转型带来历史性的重大机遇

首先,在传统信贷业务被直 接融资所替代的同时,金融脱媒 的发展也催生了新的资产业务, 资本市场的快速发展为商业银 行的资金运用提供了广阔的空 间,通过加大对债券及各种结构 性产品的投入可以提高商业银 行的资金使用效率增强资产盈 利能力。通过为企业提供资产管 理、投资银行、信息咨询等高附 加值的中间业务可以改善商业 银行的收入结构。这些都将改变 商业银行依赖传统存贷业务的 经营模式,实现真正意义上的业 务转型。其次,面对资本市场发 展和投资渠道丰富的全新经营 环境,商业银行在利用传统网点 吸收存款和继续发展传统信贷 业务的同时,可以通过金融债 券、资产证券化等金融创新手段 满足大规模融资需求,优化资金 来源结构,改变高度依靠存款支 持业务发展的现状。

大力实施针对 性的变革,积极应对 经营环境的深刻转

面对金融脱媒带来的机遇和 挑战,我国商业银行必须最大限 度地利用或创造内部优势和外部 环境机会。通过经营理念的创新, 促进管理制度和产品的创新,积 极应对外部环境带来的挑战。

1、深刻转变经营理念

金融脱媒已经成为我国金融发展的长期趋势,商业银行应该主动适应这一趋势,在新的环境下积极更新观念,增强创新意识。在经营理念上,商业银行的观念,建立从单纯重视信贷市场和资本市场并重的观念,充分发挥商业银行的场户资源优势和规模优势,在巩固的接融资的市场地位的同时,积极参与直接融资相关业务,强化商业银行的金融中介作用。

2、大力实施接轨直接融资 发展的管理制度创新

随着经济的发展,企业要求金融机构提供便捷的、个性化的金融服务,跨地区、跨行业的经营,增加了企业经营风险。面对这种分散性、交叉性的经营风险,商业银行应该提供一套与人相适应的经营体制,逐步实现由部门银行向流程银行的转型。在条件成熟时,商业银行可式,自过成立金融控股公司的方式,可到地银行控股或成立集团人内部各股非银行金融机构,通过内部各股非银行金融机构,通过内部各型的合理配置,实现集团内部各业务的良性互动,实现从分业经营向综合经营的转型。

3、积极开展针对金融证券 化的产品创新

商业银行应该充分发掘金 融脱媒带来的市场机会。金融脱 媒的深化带动了直接金融市场 的繁荣,面对这种新兴的金融市 场,商业银行应该抓住机会,有 效提升产品创新能力,扩大融资 服务对象,通过发放股票质押贷 款、同业拆借、债券回购等方式 为资本市场的参与者提供资金, 积极支持直接金融市场的发展。 同时,资本市场的发展将不断催 生出诸如企业理财、资产管理等 新兴金融业务,商业银行应当依 托市场环境的变化,提供更多进 行流动性管理和市场风险管理 的避险工具,通过中间业务产品 结构的不断升级满足市场需求 的变化。

深圳证券交易所新《交易规则》解读专栏之二

提供市价申报方式 丰富投资者交易手段

一、什么是市价申报方 式?

市价申报方式是指投资者委托会员按当时市场价格买卖证券的交易指令申报方式,又称为未指定价格申报。市价申报可以有多种实现形式,按申报的执行价格,可分为"完全市价"、"对手方最优价格"以及"本方最优价格"等形式;按委托执行时间的有效性,又可分为"即时成交剩余撤销"、"全额成交或撤销"以及"剩余保存"等形式。

二、市价申报方式有什 么好处?

根据现有交易业务流程和技 术架构,投资者下达买卖指令至 交易申报进入交易主机需要一段 时间,行情广播采样、行情信息传 输至行情通过软件揭示也需要一 段时间。因此,交易主机对交易申 报进行撮合处理时的市场状况与 投资者下单时所参考的即时行情 通常存在差异。对于限价申报而 言,这种行情信息差异并不会影 响申报的执行价格,但却可能导 致申报无法及时成交, 投资者可 能需要进行撤单再委托的操作。 而市价申报虽然不能保证申报执 行价格的确定性, 但在一定程度 上却可以回避因行情信息差异为

投资者带来的不便,保证申报及 时成交,有利于提高市场效率。同 时,交易所在现有限价申报方式 不变的基础上提供市价申报方 式,还有利于丰富投资者的交易 手段,满足不同投资者日益多样 化的交易需求。

三、目前深交所提供哪些市价申报方式?

深交所新《交易规则》中列举了五种市价申报方式,包括对手方最优价格申报、本方最优价格申报、最优五档即时成交剩余撤销申报、即时成交剩余撤销申报、即时成交或撤销申报。其中对手方最优价格申报和本方最优价格申报的成交效率较低,其价格不确定性风险也较低;而最优五档即时成交剩余撤销申报以及全额成交或撤销申报的成交效率较高,但其价格不确定性风险也较高。

为了控制风险,避免加剧市场价格波动,深交所将分步骤提供上述五种市价申报方式,第一步首先提供风险较低的对手方最优价格申报和本方最优价格申报

四、对手方最优价格申 报有什么特点?

对手方最优价格申报,以申

报进入交易主机时集中申报簿中对手方队列的最优价格为其申报价格。就申报执行效果而言,对手方最优价格申报相当于在不考虑行情信息差异的情况下,以即时行情"买一"价格作为卖出价格的限价申报或以即时行情"卖一"价

格作为买入价格的限价申报。 比如说,在不考虑行情信息 差异的情况下,如市场行情揭示 "G 万科"的"买一"价格为 6.10 元、数量为 6000 股,此时某投资 者采用对手方最优价格申报委托 卖出"G 万科"5000 股;该投资者 的对手方最优价格申报进入交易 主机时,将以对手方最优价格、即 "买一"价格 6.10 元作为该申报的 卖出价格,并与对手方"买一"队 列撮合成交 5000 股。如表一所

五、本方最优价格申报 有什么特点?

本方最优价格申报,以申报 进入交易主机时集中申报簿中本 方队列的最优价格为其申报价 格。就申报执行效果而言,本方最 优价格申报相当于在不考虑行情 信息差异的情况下,以即时行情 "买一"价格作为买入价格的限价 申报或以即时行情"卖一"价格作 为卖出价格的限价申报。

比如说,在不考虑行情信息

差异的情况下,如市场行情揭示"G 万科"的"买一"价格为 6.10元、数量为 6000 股,此时某投资者采用本方最优价格申报委托买入"G 万科"5000 股;该投资者的本方最优价格申报进入交易主机时,将以本方最优价格。即"买一"价格 6.10元作为该申报的买入价格,并将其 5000 股买入申报保留在交易主机"买一"队列中等候配对;按"时间优先"原则,原"买一"队列中的 6000 股买入申报比该投资者的 5000 股买入申报优先。加卖工商品

六、对手方最优价格申 报和本方最优价格申报的区 别是什么?

对手方最优价格申报和本方 最优价格申报的区别在于交易主 机在处理这两种市价申报时,赋 予了两者不同的指定价格。对手 方最优价格申报被赋予了当时对 手方队列中的最优价格,而本方 最优价格申报被赋予了当时本方 队列中的最优价格。因此,对手方 最优价格申报可以保证申报立即 成交,而本方最优价格申报只能 排列在本方最优价格队列中,不 能保证申报立即成交。

七、市价申报方式的适 用范围是什么?

为了控制市价申报方式的价格不确定性风险,根据新规则,投资者只能在有价格涨跌幅限制证券的连续竞价期间采用市价申报方式。

八、哪些证券公司可以 提供市价委托方式?

新规则对采用市价委托的证券公司和投资者均没有资格限制,但是由于市价委托和限价委托对技术系统的要求不一样,因此证券公司必须在新交易规则正式实施前完成对自身技术系统的修改,并经测试成功,才能为投资者提供市价委托方式。没有完成系统修改的证券公司,则无法向其投资者提供市价委托服务。

九、投资者采用市价委 托时应当注意什么?

尽管市价委托方式灵活高效,但是由于市价委托与大家熟悉的限价委托差别很大,投资者在使用前需要充分了解新交易规则中的具体规定;而且一旦采用市价委托,投资者将无法控制成交价格,最终成交价格将由市场确定,存在不确定性。特别是在行情波动较大的情况下,成交价格尤其不确定。因此,投资者应当充分关注市价委托方式的风险,尽量避免不必要的损失。

表一									
申报类型	交易前 集中申报簿 买方队列		交易主机 撮合处理结果	交易后 集中申报簿 买方队列					
采用对手方最优价格申报卖出"G万科"5000股	价格	数量		价格	数量				
	6.10	6000	成交 5000 股,每股 6.10 元	6.10	1000				
	6.09	7500		6.09	7500				
	6.08	9000		6.08	9000				
	6.07	5000		6.07	5000				
	6.06	6000		6.06	6000				
交易结果:	该投资者卖出 5000 股"G 万科"全部成交。								

表二

申报类型	交易前 集中申报簿 买方队列		交易主机 撮合处理结果	交易后 集中申报簿 买方队列	
采用本方最优价格申报买入"G万科"5000股	价格	数量		价格	数量
	6.10	6000	保留在买方队列中,不 撮合	6.10	11000
	6.09	7500		6.09	7500
	6.08	9000		6.08	9000
	6.07	5000		6.07	5000
	6.06	6000		6.06	6000
交易结果:	该投资列中。		入 5000 股"G 万科"的申	报保留	在"买一"队